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RAPPORTO, PROPORZIONE
PRGPORZIONALITA

RAPPORTO

Definizione di rapporto.

3143. Siano A e B due grandezze omogenee, e
supponiamo che, sottraendo successivamente dalla A
parti eguali alla B, la - rimanga esaurita compiuta-
mente. Il numero intero, che indica quante volte si e
dovuto replicare la sottrazione, sl dice rapporto della
orandezza A alla B (%),

Per questa definizione, quando si dira, ad es., che
il numero 15 & il rapporto di A a B. s1 esprimera che
la grandezza A equivale alla somma di 15 orandezze
uguali alla B, ossia che ‘_113_ della A & uguale alla gran-
dezza B.

344, Siano di nuovo A e B due grandezze omo-
genee, e supponiamo che, divisa la B in certo numero

(*) Quando la B sia l'unitd di misura, in tal caso il rap-
porto della A alla B si dice piu semplicemente 1l va lore della gran-
dezza A.
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di parti eguali, ad es. in 12, una di queste, sottratta
T volte dalla A, abbia esaurita codesta grandezza. In
questo caso si dice rapporto di 4 a B la frazione —;5 ;
il cui denominatore indica in quante parti fu divisa
la B, e il numeratore quante di queste parti unite -
sieme danno una grandezza eguale alla A.

Oss. K manifesto che se, nel caso contemplato,
si fosse divisa la B in 24, od in 36, od in 48 ... parti
(in generale secondo un multiplo di 12), ciascuna di
queste parti, sottratta replicatamente, avrebbe essa
pure esaurita la .l; ed il numeratore del rapporto,
che si sarebbe trovato cosi operando, sarebbe multi-
plo di 7, precisamente come il denominatore fosse
multiplo di 12. Epperd il rapporto ottenuto sarebbe
[162] ugunale a —;2-—

245. Quando due grandezze omogenee 4 e I3
sono incommensurabili [209], il rapporto i 4 e D
non pud essere né intero neé frazionario; per questo
caso daremo la seguente
. Def. Se A ¢ Bsono due grandezze incommensiu-
rabili, il rapporto della A alla B ¢ il numero irrazio-
nale maggiore dei rapporti, che hanno rispettivcamente
alla B grandezze minori della A e commensurabili
con la B, ¢ minore del rapporti, che hanno rvispetti-
vamente allo B grandezze maggiori della A e com-
mensurabili con la B.

Pereio. dividendo la B in un numero arbitrario
di parti egunali, ad es. in 70, e sottracndo dalla 4 re-
plicatamente una di queste partd, se la sottrazione si
potrd replicare, ad es,, 113 veolte ¢ non 114, =i potra
poi dire che il rapporto della .1 alla 3 ¢ compreso tra

114

; _ .18
1 due numer: —— e —
10 10

3146. Oss. La considerazione det rapporti irrazio-
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nali ha importanza solamente dal lato teorico; in pra-
tica, quando occorra conoscere il rapporto di una
grandezza A ad un’altra B, atteso che non sia facile
I'operazione per riconoscere se esista una parte all-
quota della B che misuri la 4. ci si contenta di un
valore approssimato. Si divide la B in un numero di
parti cosi grande. che una grandezza minore di una
delle parti possa esser trascurata; poi sl misura la 4
con una di queste parti, e sitrascura il resto finale,
nel caso che se ne trovi uno.

Oss. Poiché trattiamo del rapportl, per fare poscia
delle applicazioni pratiche dell’ Aritmetica, ci ristrin-
geremo a considerare rapporti razionali.

Teorema fondamentale.

Il rapporto di una grandezza ad un’altra si puo
anche ottenere mediatamente, come apparisce dal se-
guente

347. Teor. Il quoziente dei rapporti di due grane
dezze ad una terza grandezza qualunque esprime il
rapporto della prima grandezza alla seconda.

Bim. Siano o e BB due grandezze, e (" una terza,
loro omogenea, qualesivoglia. Dico che, dividendo 1l
rapporto della A alla ¢’ per il rapporto della B alla
(" si ottiene il rapporto della grandezza A alla gran-
dezza D.

1°. Supponiamo dapprima che 1 rapporti delle
grandezze A e B alla (' siano interi, siano, ad es., 1
numeri ? e 12. Diremo: Poiché T é il rapporto della A
alla (', = della 4 é uguale alh (. Per la ragione stessa
possiamo dire che anche - della B é uguale alla C\

12
Ma quelle grandezze, che sono eguali ad una stessa,



303
sono eguali tra loro, quindi

—}— della 4 € uguale ad —-—1-- della B.

12

Ne segue che, dividendo la I in 12 parti ugnali, nna
d1 queste esaurlsce la . se venga sottratta T volte.
Il rapporto della .4 alla £2 ¢ dunque ugunale a -5, Ma
questa frazione rappresenta [189] appunto il qnomente
di 7 per 12, epperd per questo caso il teorema & di-
nmostrato.

2°. Supponiamo ora che 1 rapporti delle gran-
dezze A e B alla (' siano frazionari, e per ﬁﬂzsaro le idpe,
supponlamo slano rispettivamente le frazioni - ed e

Riducendo i due rapporti a denominatore comune
otteniamo

3. 15 Rk
e ed e
( - 1D i - 1D

w

Ora la frazione _; ij , poiché esprime il rapporto
della grandezza A alla (] significa che, dividendo la -4
m (3 - 15) parti eguali e la C'in (7 - 1D) parti eguali,
le parti della 4 e quelle della C riescono tutte ugnali
tra loro.

Cosl, essendo -_"~_ -1l 1appmto della B alla (|
della I3 & nguale ad

s1 comprende che a.n(,he
1 :
ERETE (1(:‘11?.1- Cf.
Da guanto precede si conchiude che
1 1

e della d & nguale ad —— della B,
3 - 1D o JERR

eppero anche questo che, divisa la B in (8 . 7) pard
eguali, bisogna sottrarre una di queste parti (5 - 15)
volte dalla 4 per esaurirla compiutamente. Il rapporto
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della 4 alla grandezza B é dunque

3

——; e perche e

3.1> 3 15 _ 3 8
TR T T Ty T T 1

si trova confermato il teorema anche per questo se-
condo caso.

#4s. Poicheé il quoziente di una divisione esprime
il rapporto di due grandezze. che abbiano ad una terza
rapporti rappresentati dal dividendo e dal divisore, 1l
quoziente di due mumeri si dice anche rapporto del
primo numero al secondo.

Dividendo il rapporto della B ad una grandezza ('
per quello della 4 alla () risulta un numero che e
Pinverso [207] di quello, che si otterrebbe dividendo
il rapporto della A alla " per il rapporto della B alla
(. Percid il rapporto di 4 a B e quello di B ad 4 s1
dicono inversi, I'uno dell’altro.

PROPORZIONE

Definizioni.

3149. Def. (Si dice che) Quattro grandezze sono
in proporzione, quando {l rapporto delle prima alla
seconda @ uquale al rapporto della terza alla quarta.

Oss. Una prima condizione, perché quattro gran-
dezze possano essere in proporzione, é questa, che la
prima e la seconda siann omogenee, e cosl la terza e
la quarta; ché mfatti due grandezze eterogenee non
hanno rapporto tra di loro. Ma non é necessario che
le due ultime siano della stessa specie delle due prime.

350. Bef, (S1 dice che) Quattro numeri sono in
proporzione, quando il rapporto (quoziente) del primo
al secondo é uguale al rapporto del terzo al guarto.
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3534. Se quattro numeri as. by €, d S0N0 In pro-
porzione, sl puo scrivere
ash —¢:d
e, sebbene 1 termini dei quozienti possano essere tra-
zionari, s1 scrive anclie nel modo che segue

Invece d1 leggere
a diviso b equale a ¢ diviso d,
s1 suol dire
a <sta a b come e sta a &,

I numeri a. . e« @ =1 chiamano 1 fermini della
proporzione: (a : b) ¢ 1l pruno rapporto. (e 2 d) 1l se-
condo rapporto: a e e s1 dicono gli anfecedenti, b e @ 1
consequenti; a e @ gli estremi, b o e 1 medi.

Teoremi relativi alle proporzioni.

332. Teor. Ne quattro grandezze A, B, C, D sono
tn proporzione, ed e b siano i rapporti delle due
prime ad un’altra grandezza loro omogenea qualunque,
e eedsiano i rapporti delle C e D ad una grandezza
loro omogenea qualungue, anche @ quattro numeri a.
b ¢, @ s0n0 in proporzione. Reciprocamente, <e ¢
quattro numeri ae by €4 d sonn in proporzione. auche
le quattro grandezze A, B, C', D sono in proporzione.

Dim. Infatti, il quoziente — ¢ ugnale [347] al
rapporto della grandezza i alla B, ed il quoziente =
¢ uguale al rapporto della €7 alla D. Qundl, se sono
eguall 1 rapportl, sono eguall anche 1 gnozienti, ep-

sasd TSR] & . . : By R s
pero [300] 1 numer1 a. By €. @ soNH 10 Proporzione,

Z. e — sono eguali, an-

'T. R - L[] . 1 ]
Viceversa, ge 1 quozientl 2
’ b d 5

0
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che il rapporto della grandezza 4 alla B e uguale al
rapporto della €' alla D, ossia le quattro grandezze 4,
B, €', D sono in proporzione.

Oss. D’ ora in poi, quando parleremo di propor-
zione, intenderemo sempre di proporzione tra numerl

333. Teor. In una proporzione il prodotto degli
esiremi ¢ uquale al prodotto dei medi.

pBim. Sia. ad es., la proporzione

2 7

3 B
Ty T )

7 P}

Abbiamo dimostrato [212] che un quoziente non
muta, se 1 due termini vengono moltiplicati per uno
stesso numero. Cosi, moltiplicando 1 due termini del
primo rapporto per ,) . e 1 due termini del secondo

F‘ i L] ' L] . *
rapporto per —-, otterremo risultati eguall. Lasciando
indicate le operazioni, abbiamo dunque

2 I A
ENE) o 3T
5 D T 5) D
T 2 2 i

Ora, perché sono egunali 1 divisori ed eguall 1 quo-
zienti, sono eguali anche 1 dividend. E dunque

2 3) O i

32 T 1T 3
come s1 doveva dimostrare.

354. I1 teorema or ora dimostrato offre il modo di

calcolare un termine di una proporzione, quando siano
noti gli altri tre. Consideriamo, ad es., la proporzione

ro| ot

1
— X = 5
o
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nella quale un termine & incognito, e percid appunto
& rappresentato con la lettera x. Poiché in una pro-
porzione il prodotto dei medi & ugnale al prodotto de-
gli estremi. il numero incognito deve avere tal valore,
che sia

1 2 O
;j 3‘ 2

. . . : ) ]
Ora vediamo che si conosce il prodotto (4 - , ) ed
uno dei fattori, cioé —; con la divisione [208] si tro-
vera dunque 'altro fattore . Cosl, lasciando indicate

le operazioni, possiamo scrivere

2 )
3 2
o EEm =
{
Ly
)

Counsiderando successivamente come incognito
ciascuno degli altri termini, troveremo poi di poter
dire che

353. In una proporzione, un estremo ¢ uguale al
prodotto dei medi diviso per Ualtro estremo ; ed un me-
dio ¢ uguale al prodotto degli estremi diviso per Ualtro
medio.

356. Teor. Da una proporzione, permutando i
medi, si ottiene di nuovo una proporzione.

Dim. dla, ad es., la proporzione

2 ; i 5,
R e : .
) { e) 2

Abbiamo dimostrato [353] che 1n una proporzione
1l prodotto degli estremi é uguale a quello del medi;
e quindi

ol N
o] o
-] :_:I
Qo =]

|
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Dividendo questi prodotti eguali per lo stesso numero

- .
{ )

S Y
e) .2

si otterranno risultati eguali. E pertanto

2 5 ) n
39 7 "8
n I3 T 0 f
IO Y

Sappiamo che, se si moltiplicane dividendo e divisore
per uno stesso numero, il guoziente [212] non muta:
non mutera percid il quoziente neanco quando &1 sop-
prima un fattore comune al dividendo e al divisore.
Dai dne quozienti egnali otteniamo in questo modo
la proporzione |

2 3!
3 B T
7 — 5

che si puo scrivere nel modo seguente

2 7 nooooH
3 3 1

Confrontando questa proporzione con la primitiva.
troviamo dimostrato 1l teorema.

337. Teor. Da una proporzione, invertendo ['or-
dine dei termini di ciascun rapporto, si oftiene di nwo-
v0 UNA Proporzione.

Dim. Sia, ad es., la proporzione

2 ) T D
3 N 3 2

Dividendo il prodotto dei medi e il prodotto de-
; g ‘ 2 7 . :
gli estremi per U numero (—;—; - —-5*) , s1 ottengono mtanto
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quozientl eguali. Questi, semplificati, danno {212]

El
2 o T
3 3
proporzione, che si puo scrivere
D 7 3) i

T T2 3
Confrontando questa proporzione con la proposta, si
trova dimostrato il teorema.

2538. Teor. Do una proporzione, moltiplicando
gli antecedenti per wno stesso numero qualungue ed @
consequentt per wun altro numero, s ottiene di nuoro
Una Proporzione.

Bim. Sia, ad ex. la proporzione

@ebe=g i d.
Vogliamo dimostrare che, moltiplicando gli antece-
denti per un mumero m qualunqgue, intero o fraziona-
r10, e 1 congeguenti per uno stesso numero n, sl Ii-
cava un’altra proporzione.

Dalla proporzione data, permutando, otteniamo

a:c=1~=0:4d.

Ma sappiamo [212] che un quoziente mon muta di
valore, se il dividendo e il divisore vengono molti-
plicatl per uno stesso numero. Percio egl e

(a - m):{c. m)=1(b.n):(d-  n),
donde, permutando. «i ricava la proporzione

(a - m): (b . n)y= 1 (- -m):(d-n),
che «1 doveva dimostrare.

359. Teor. Moltiplicando ordinatamente tra loro
t termine di quante st vogliano proporzioni, si otten-
gono prodotti che sono in proporzione.
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Dim. Siano, ad es., le due proporzioni
a ;b c : d,
m: n p g,
nelle quali le lettere rappresentano numeri qualun-
que, interi o frazionarl
Poiché in ogni proporzione il prodotto degli estre-
mi & nguale al prodotto dei medi, abbiamo

a - d b . ¢

m - g = n . ]),

]

|

|

donde, moltiplicando ordinatamente, s1 ottiene
a -d-m-qg =20-¢-:-mn-p,
oppure {203, 3°]
(a - m) (d . q) = 1(b-n)(c-p)
Dividendo questi due prodotti eguali per il prodotto
(b.n)(d-q)esemplificando 1 quozienti, s1 ottiene

a - m c - p

b.-n  d-.q’

proporzione, che si puo anche scrivere

(a-m): (b .n)= " (c.-p):{(d.q)

I1 teorema & cosi dimostrato per il caso che due
sole siano le proporzioni date: ma ¢ facile estenderlo
a quante si vogliano proporzioni. Infatti, applicato 1l
teorema alle due prime, lo «i applichera po1 alla pro-
porzione risultante ed alla terza; quindi alla nuova
proporzione e alla quarta delle date, e cosi via, finche
queste siano tutte esaurite.

369. Teor. Se¢ quatitro numert sono (n Propor-
zione, anche la somma dei due primi sta al secondo,
come la somma del terzo e del quarto sta al quaito.
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Dim. Sia, ad es., la proporzione

2 7
: 3
—— = —
T 2

Si tratta di dimostrare che sono eguali anche 1

due qnozienti

2 { D T,0D
8 V7 5 2
= e e
S N 7
1 2

Consideriamo intanto il primo di questi. Il divi-

dendo & una somma, e si & dimostrato [209] che, do-
vendo dividere una somma per un nmmero, si puo
invece dividere separatamente le singole parti del di-
videndo per il divisore, e sommare in fine 1 quozienti
parziali. Nel caso nostro, la prima divisione da per
quoziente il primo rapporto della proporzione data;
il secondo quoziente & uguale all’unita. Nello stesso

modo si riconosce che il secondo dei quozienti supera
di uno il secondo dei rapporti della proporzione data.
E poiché i rapporti di questa sono egnali, ¢ eziandio

2 5 [
3 U0 3 ' 2
— 5
T 2

Questa & appunto la proporzione che si doveva di-

mostrare.

©Oss. Lia seconda proporzione si dice dedotta dalla

prima componendo.
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364. Teor. Se parecchi rapporti sono egquali, si
ottiene un rapporto eguale ai dati, dividendo la som-
ma degli antecedenti per la somma det consequenti.

Dim. Consideriamo 1 rapporti eguali

e di questi intanto i due primi. Dalla proporzione for-
mata da questi due, permutando [3D6], si ottiene

i b

—_— —_—

m T
¢ qundi, componendo [360], st ricava

a - m b -+ n

11 i

Permutando di nuovo <1 ritrae la proporzione

a + mo_om

b—{;n T n

Il teorema e cost dimostrato per il caso che due
soltanto siano 1 rapporti dati; ma pud essere esteso
senza difficolta ad un numero maggiore. Infatti, so-
stituendo nell’ultima eguaglianza al secondo rapporto
I'eguale —2-—, ed applicando il teorema in questione,
che, per 1l caso che 1 rapporti eguali siano due sol-
tanto, & ormal dimostrato, s1 trova

a —4 m | p P
e
Cosi 1]l teorema si1 puo dire dimostrato per quanti
s1ano 1 rapporti dati.




PROPORZIONALITA,

Proporzionalita direita.

362. Una grandezza (%) si dice dipendente da
un’ altra, quando una variazione i questa produce”
una variazione nella prima. Ad es.. il prezzo di una
merce dipende dal peso di questa: la saperficie di un
circolo varia, se varia i raggio.

343, Bel. (D1 dice chey Due grandezze sono pro-
porzionali tra loro, quandeo dipendono Uuna dall’altra
e modo che i rapporto di due stati quclunque della
prima e uguale al rapporto dei duc stati COPIISPOI-
denti della seconda grandezza,

Nonispetta alll Avitmetica dimostrare, e ha Inogo,
la proporzionalita tra dus grandezze. ma alla scienza,
che tratta particolarmente Jdelle corandezze, che si
considerano. Coxl, ad es., tocca alla Geometria dimo-
strare che il raggio e la circonferenza di un cerchio
sono grandezze proporzionall tra loro. Tuttavia, poi-
che s danno grandezze, dipendenti I'una dall’altra,
che non ~I riferiscono a nessuna sclenza, @ova cono-
scere 1l seguente

Fide Feor. Se due grandezze dipendono U una
dall’ altra in maniera che, quando una di esse divenga
doppia, tripla.... oppure st riduca alla meta, alla ter-
ga... parte, Ualtra debba diventare rispettivamente
doppia, tripla... oppure riduisi anch'essa alla metda,
alla terza... parte, in tal caso te due grandezze sono
proporzionali tra loro.

(") Qui e talvolta anche nel seguito la parela grandezsa non
accenna una grandezza determinata, ma pinitosto una specie di
grandezze,

P A U TS TP i, P bk PP
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Dim. Infatti siano A e B due grandezze, che ab-
biano tale dipendenza I'una dall'altra, e Supponiamo
che la A passi ad uno stato A, , che sia, ad es., 1 volte
piti grande del primitivo. I altra grandezza diverra
anch’ essa 7 volte pit grande. In tal caso adunque il
rapporto tra i due stati della prima grandezza € uguale
a quello tra gli stati corrispondenti della seconda.

Passiamo a considerare il caso generale. Imagi-
niamo ciod che il nuovo stato 4, abbia al primitivo A
un rapporto :;- . e cerchiamo qual sia il rapporto d1 B,
a B. Noi possiamo supporre che la prima grandezza
sia passata al nuovo stato in due volte, e precisamente
che prima si sia ridotta ad 3} di cid che era, e poi s1a
diventata 7 volte pitt grande. La /3 avra dovuto an-
ch'essa ridursi dapprima ad -—1)— del suo valore, e pol
diventare 7 volte pit grande. Dunque il rapporto di By
a I} ¢ precisamente -, come quello di A, ad A.

Resta provato cosi che, quando due orandezze,
dipendenti I'una dall’ altra, variano come esprime 1l
teorema, le grandezze sono proporzionali tra loro.

Ks. Ad es., il prezzo della merce € il peso dipen-
dono tra loro, e precisamente per un peso doppio, tr1-
plo... bisogna pagare i1 doppio. il triplo...; laddove
per un peso meta, un terzo. .. Lasta pagare la meta,
i1 terzo... Si pud dunque asserire che il peso diuna
merce e il prezzo-sono grandezze proporzionali tra
loro (¥).

365. @ss. La proporzionalita tra due grandezze
pud essere necessaria, pud aver luogo cio¢ senza re-
strizione. Cost &, ad es., della proporzionalita tra il
raggio e la circonferenza del cerchio. Tal altra volta

(*) Qui s'intende naturalmente di parlare delle merci che sl
vendono a peso. Fanno eccezione le gemme.
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la proporzionalita €& convenzionale, e non ha luogo
che entro certi limiti. Cosl non si puo dire in modo
assoluto che 1l prezzo di una merce sia proporzionale
al suo peso, daccheé ognuno sappia che, se, ad es., per
un kilogrammo di caffé si devono pagare 4 lire, 100
kilogrammi s1 potranno acquistare con meno di 400
lire; ma avviene anche 1l caso che una forte ricerca
di una merce la fa rincarire. anziché avvilirne 1l prez-
zo. Ma quando in Aritimetica vien proposta una que-
stione, che sia fondata sulla proporzionalita tra le
grandezze su cui la questione s1 aggira, si ammette
che la proporzionalita abbia Inogo senza restrizione.
36G. Regola del tre diretta, Quando due gran-
dezze .l e I3 sono proporzionall tra loro. e i cono-
scono due loro valori corrispondenti ¢, e by, allora si
puo calcolare il valore «», che assume la grandezza A,
corrispondente ad un dato valore &, dell’altra gran-
dezza. Il metodo per questo calcolo s1 dice regola
del tre.
Poiche le grandezze A e B sono pro-

A B porzionali tra loro, ed @ ed & sono valor:1 du
a, b, due stati della prima, e 6, e b, sono 1 valon
x b, der due statr corrispondenti della grandez-

za I3, ha Inogo [552] la proporzione
d, | ¥ == by & Dy
o= -

da cw [355] s1 ricava

b,

off L ey

367. Es. Probl. Se metri 4800 di una certa
stoffa furono acquistati con lire 15745, quanto coste-
ranno metri 62,82 della stoffa stessa ?
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Risol. Poiche 1l prezzo

Metri Lire della stoffa & [ 364] proporzio-
48,50 107,45 nale alla lunghezza, ha luogo
62,52 x la proporzione

da cul
62.52 - 15T 4D

I T e == 202,32,
48,00 "

R. Meiri 62.32 costeranno lire 202,52,

368, Mctodo di riduzione all*anita. Il cal-
colo dell incognita in una regola del tre consiste 1n
una moltiplicazione ed una divisione. e non e neces-
sario conoscere a tal uopo la teoria delle proporzion,
ma ¢ sufficiente il buon senso. Consideriamo a prova
di cio il problema precedente. Per poco sl pensi sul-
Vargomento. si presenta naturale I'idea di cercare
intanto il prezzo di un metro di stoffa, e questo s1 ha
dividendo il prezzo noto per la lunghezza relativa;
giacché si sarebbe detto: se con 10 lire s1 possono
acquistare, ad es., D metri di stoffa. il prezzo di un me-
tro si ottiene dividendo 10 per 5 (¥). Cosl, dividendo
157,40 per 4850, i trova il prezzo di un metro di
stoffa: poi moltiplicando il risultato per 62,32, s1 ot-
terra il prezzo richiesto.

Proporzionalita inversa.

369. Def. (Si dice che) Due grandezze sono inver-
samente proporzionali tra loro, quando dipendono

(*) Questa argomentazione ¢ suggerita da cid, che il nome
dei caleoli da effettuare si conosce piu facilmente gquando i dati
sono numeri interi. [ si sa [1927 che il oine delle operazioni non
muta al mutare dei numeri.
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U una dall’ altra in modo che il rapporto di due stati
qualunque dell’ una ¢ uguale all’ inverso del rapporto
degli stati corrispondent? dell altra.

Come abbiamo detto altra volta non & delito del-
I'Aritmetica dimostrare la proporzionalitd diretta od
mversa tra due grandezze : ma perche i danno gran-
dezze, che non sono owggeno h studio di scienza al-
cuna, giova conoscere 1l seguente

3%0. Teov. Se due grandezze dipendono U una
dall’altra in maniera che, quando una di esse divenga
doppia, tripla, ... oppure si riduca alla meta, alla
terza. .. parte, Ualtra st deblba vidurre rispetticamente
alla meta, alla terza ... parte, oppure diventare dop-
pra, tripla. ... , tn tal caso le grandezze sono inversa-
mente proporzionali tra (oio.

Bim. Infatti, siano . e B due grandezze che ab-
biano tale dipendenza 1'una dall’altra, e supponiamo,
per considerare a dirittura il caxo generale, che la
grandezza .l passi ad uno stato .1, il guale abbia al
primitivo, ad es., il rapporto i

Cerchiamo 1l rapporto di DB, a . Noi POSs1amo
supporre che la prima grandezza sia passata al nuovo
stato 1n due riprese, ¢ precisamente che prima s sia
ridotta ad 1 di quante era primitivamente, ¢ pol sla
diventata 7T volte pitt grande. Per causa del primo
mutamento della i, la grandezza [ avra dovuto di-
ventare o volte piu grande, e per il cecondo =1 sara
dovuta ridwre dipoi ad —L di quanto era diventata.
S1 Vede cost che, mentre i1 1(11;1)01*{) Ay ad L1 & espres-
so da - , quello di B, a I} ¢ espresso [044] da .
Dunque 11 rapporto di due stati della prima grandezza
e uguale all’inverso del rapporto dei due stati corri-
spondenti dell’altra grandezza, ossia [369] le gran-
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dezze 4 e I sono inversamente proporzionali tra loro,
come €1 voleva dimostrare.

Es. Ad es., 1l tempo necessario a costruire un
edificio dipende dal numero degli operai che sono
adoperati, e precisamente, raddoppiando, triplican-
do.... 1l numero degli operai, s1 ottiene I'opera com-
piuta in meta, in un terzo di quel tempo...; laddove, se
il numero degl operai «i riduce alla meta, al terzo...,
il tempo necessario a fornir I'opera diventa doppio,
triplo.... Si pud dunque asserire che il numero degh
operal e 1l tempo in cwi compiono I'opera sono gran-
dezze inversamente proporzionall tra loro.

371. Regola del tre inversa. Quando due

orandezze . e I sono Inversamente pro-

4 B porzionall tra loro. e si conoscono due
a, b, loro valori corrispondenti a, e b,; allora
x b, st puo calcolare il valore x della gran-

grandezza A. corrispondente ad un dato valore b, del-
I’altra grandezza.

Infatti, poiche le grandezze 4 e I3 sono inversa-
mente proporzionali wra loro, e ¢ x pa ; sono 1 valorl
di due stati della prima, e b, e b, sono 1 valori dex
due stati corrispondenti della grandezza B, ha lnogo
|552] la proporzione

al Y Sl — ()J : bl
da cul s1 ricava
ay, - by
T — . -
b

~

372. Es. P'robi. oS¢ 14 opera? condussero a ter-
mine un certo lavoro in 36 giorni, in quanti giorni lo
avrebbero compiuto 21 operai ?
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Risol. Poiché il numero

Operal Giorma de1 giormi e quello degli operai
14 30 sono inversamente proporzio-
21 @ nali tra loro, ha luogo la pro-
porzione 14 :21 —= & : 30
da cu1
. S35t
r = ”2'1"" = 24,

B. 21 operal avrebbero compiuto 1l lavoro in 24
giorni.

373. Mctodo di riduzione all’unita. Senza
ricorrere alla teoria delle proporzioni s1 sarebbe riso-
luto 1l problema precedente, cercando dapprima il
tempo necessario perche il lavoro venisse compiuto
da un solo operaio, dicendo: poiché 14 operal compi-
rono I’opera in 306 glorni, un solo operaio in questo
tempo avra fatto soltanto _1%1“ dell opera, epperv a
compierla da se¢ solo avrebbe dovuto lavorare per
(006 « 14 ) grorni. Se tanto tempo occorre ad un solo
operato, dividendo per 21, «i trovera il tempo in cui il
lavoro sarebbe condotto a compimento da 21 operal.

Proporzionalita composta. )

374. Avviene spesso che wna grandezza X di-
penda nel tempo stesso da parecchie grandezze A, B,
¢, D...1n modo che, attribuendo a queste valori de-
terminati, la X debba assumere necessariamente un
determinato valore.

Ad es., 1l numero delle pietre necessarie per co-
struire un muro dipende ad un tempo dalla lunghezza,
dalla grossezza e dall’altezza del muro. Fissate le tre
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dimensioni di questo, il numero delle pietre resta de-
terminato.

335. Bef. (Si dice che) Una grandezza X e pro-
porzionale ad altre grandezze A, B, C ..., quando essa
dipende da queste grandezze in modo che, se tutte ri-
mangono immutate, tranne che una, la X ¢ proporzio-
nale a guesta che varia.

Dunque, ad es.. il numero delle pietre necessarie
a costruire nn muro & proporzionale (370} alla lunghez-
za, alla grossezza ed all’ altezza del muro, perche, se,
ad es., (senza mutare la grossezza ¢ I altezza) «1 fa
doppia, tripla... oppnre =i riduce alla meta, alla ter-
za ... parte la luinghezza del muro, il numero delle
pietre diventa doppio, triplo ... oppure si riduce alla
meta, alla terza ... parte del numero primitivo.

376. Una grandezza X puo essere nel tempo stesso
direttamente proporzionale alle grandezze A, B, C...
ed inversamente proporzionale ad altre 3, N, ... In
tal caso, se vari soltanto la J, se questa divenga dop-
pia, tripla.... oppure si riduca alla meta, al terzo...
del valore primitivo, la X deve ridursl alla meta. al
terzo . ..o diventare rispettivamente doppia, tripla, ...

Ad es., il tempo necessario a costruire un muro €
direttamente proporzionale alla lunghezza, alla gros-
cezza, all'altezza del muro ; € invece Inversamente pro-
porzionale al numero degli operal, al numero delle
ore giornaliere di lavoro, alla quantita di muro che
vien fatta da un operaio In un giorno.

33%. Regola del tre composta, Quando una
orandezza X ¢ proporzionale ad aleune orandezze .,
B, C'..., ed inversamente proporzionale ad alcune al-
tre M, N'..., e si conosce il valore x della X, corri-
spondente a noti valoria, b, ¢...m n... delle gran-
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dezze da cud dipende, pud essere proposto di determi-
nare il valore x;, che la grandezza X acquista, quando
le altre passino rispettivamente ad altri valon a4, by,
@y 56 s Wy iByms ek eulcolo_. che conduce allo scopo, s1
dice regola del tre composta, |

thppnnia*no che oli elementi, da cw dipende la
grandezza N, invece d1 variare tuttl ad un tempo. mu-
tino RllC(-f‘\klﬂ"ill‘-PIWtP uno per volta, Mediante regole
del tre, dirette od inverse sccondo il caso, noi sapremo
d@tél"ﬂllll&le i snccessivi valorl, che andra assumendo
la grandezza X, e l’ultinm sara il valore domandato.

Intanto stahiliamo di rappresentare con r, 1l va-
lore che assume L. }i. qnaﬂ-”‘w varia soltanto la gran-
dezza A4, da a ad ¢,. Poi dinoteremo con 1l nuovo
valore a cul passa la X, perché la grandezza 3 muta
di valore, da b a b,, e cosi via. Tutto ¢id & significato
nella tabella seguente.

@ corrisponde ad ¢« b ¢ m n
&y » ¢, b ¢ m n
€3 » ay b, ¢ m n
Ty » a, by ¢, m n
Xs » a, b, ¢, my n
i » a, by ¢y my ny

Poiché da ciascuno dei valori della X s1 passa al
secuente mutando una soltanto delle grandezze a cw
la X & proporzionale, direttamente od imversamente,
possiamo scrivere le proporzionl

X X, — a : a
2y 1 gy =— b b,
To & 0y = £ 5 @y
PR el
oy by e Wy bR

21
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Per dedurre da queste proporzioni il valore x,
moltiplichiamone 1 termini ovdinatamente. I quattro
prodotti, che si ottengono, sono {359] in proporzione ;

e S0P 1;1‘1111(.11&) [212] 1 tattorl oy, oy, @y, &5, che sono
comuni ai due termini del primo rapporto, si ottlene

iy ==(a-b-c-m -n, Yyilay - by ¢p-m- n),
.

dalla quale [uaa} <1 ricava

xr oo day - by omeon

e a -b ¢ -my-n

Ora possiamo enunciare la seguente

Regola. Conoscendo {1 calore x di una gran-
dezza, corrispondente a dati valori a, b, c...m,n..
di altre grandezze, alle quali la prima ¢ proporzionale
direttamente od {ncersemente, per oftencre il valore
X, della prima grandezza, corvispondente ai valor:
a,. b, cp .m0, ... di quelle altre da cui dipende,
si moltiplica il numero noto x per i valord primitict
m, ... delle grandezze alle quali la prima ¢ ineersa-
mente proporzionale, ¢ per { nuocl celoriag, by, ey,
di quelle @ cui ¢ proporzionale direttumente; ¢ st di-
cide il prodotto per {l prodotto del nuword calori miy,
n,...delle grandezze a cui la cercata ¢ inversdamente
proporzionale e dei valori prinitivi a. b, c.... delle
grondezze a cul la cercata ¢ proporzionale diretta-
mente.

Bis. Probl D operal, lavorando 12 ore al giorno,
serrdrono, tne 24 giornd, wn conale della Tunghezza de
165 metrd. Quanti operai soro necessari per complere
in 56 giornd lo scavo dei vimanenti 202 metri del ca-
nale, dovendost restringere il lavoro a sole 10 ore al
giorno ?
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Risol. Scriviamo su due linee 1 dati della que-
stione :

A . - .
Operail Ore Metn Giorni
) 12 168 24

a 10) 202 S0,

Osserveremo pot che 1 numero degli operai ¢ inversa-
mente proporzionale al numero delle ore quotidiane
di lavoro (s¢ questo diventa dopypno, basta la meta de-
gli operai. ecc.): e invece direttamente proporzionale
al numero del metri (~e infattl 11 namero di quest: di-
venta dopplo, & necessario raddoppiare il nuniero de-
gli operal. ecc.); ¢ inversamente proporzionale al nu-
mero del giorni (infattn volendo compiuto 1l lavoro in
meta tempo, bisogna raddopplare il numero degli ope-
rai..). Secondo lu regola precedente s1 ha percio

D 1z

J BT e == 4,

0. Bt 3

l\.
o
g

}-.....l
-
[E——
M

\-—'

2i%. Jetodo di riduzione ali®aunita. Anche
nel caso di un 1‘?35_1'('}1& del tre composta st puo ado-
perave 1l metodo i viduzione all nta. Lmu conxiste
nel caleolave dappriina il valore, che axcumereblie la
orandezza dipendente. guando tuttr 1 dat della gue-
stione divenissero Iunita. Facilmente st trova poscia
1l valore cercato, che corrisponde al nuovi valor.

Consideriamo, ad es., 1l precedente problema. 51
calcoli intanto ¢mauti operal sarebbero necessari a
ccavare an netro del canasle Inown glorio, ma l2vo-
rando wr ora solianto, Diremo

Se 1nvece dl dar lavorare per 12 ore al glorno, st
fara durave 1l lavoro una sola ora al glorno, sara ne-
cessario un numero d'operai 12 volte pit grande ; oc-
correranno adunque o - 12 operal
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Se poi, invece diun canale della lunghezza di 108
metri, si dovra scavarne uno di un solo metro, il nu-

mero degli operai ne®essari diverra
bo? b l." - }.".).. ~
Baqteranno cl1o0 ’1 — operal.

" Infine se, invece di eseguire il lavoro in 24 giorni,

del prin'litivo.

lo si vorra compiuto in un giorno, sara necessario un
numero d’operai 24 volte pit grande. Dovranno adun-

512 i N
que lavorare —- o— operal.
5 = 12 = 91 . E :
Dunque - rappresenta il numero degli ope-

rai, che possono scavare un metro del canale, lavo-
rando un sol giorno, ed in questo per un’ora soltanto.

Ora, se invece di lavorare per una sola ora, gh
operal lavoreranno per 10 ore, il loro numero siri-

durra ad S.. del prumaxo basteranno cioé
n .12 .24 R
operal.
g .10 %t

Ma se questi operai, invece che un solo metro del
canale, dovranno scavarne 252 metri, il loro numero
dovra diventare 202 volte pitt grande; dovra diventare

- o . 12 . 24 . 252
168 . 10

Finalmente se, invece che in un giorno, I’ opera
dovra essere compiuta in giorni 36, il numero degli
operal diverra — del primitivo. Bisogna dungue ado-
perare deﬁmtlvamente

5 .12 .24 . 202
168 . 10 . 59

o 6 operai.




CAPITOLO AVIH

PR OBLUER I

Interesse sempiice.

372 81 dice inferesse il gnadagno che {fa chi pre-
sta altrnl il suo denaro. La scmma prestata si dice
capitale.

Al momento del prestito «1 concorda @' interesse
dovuto per un anno per la somma di 100 Lire. Questo
intercsse & chiamato fassa. Se sia convenuto, ad es.,
che 100 Lire del capitale prestato 1)1‘(‘1{'111(*.3110 m un
anno 11 beneficio di 9 live. la taxsa ¢ D, e s dice che 1l
capitale ¢ 11111;100*z-1to al O per 100,

L'interesse ¢ ~semplice quando il capltaie resta
immutato durante tutto il tempo per cut dura I'impre-
stito; laddove, e alla fine di ogni anno non si riscuote
Uinteresse, ma s lascia che esso vada ad aumentare il
capitale, producendo cosl interesse negl anni se-
guenti, in tal caso il capitale «i dice mutuato ad nte-
resse composto. Nol ¢l restringeremo a considerare
questioni (interesse semplice.

11 frutto o I'interesse di un capitale qualunque per
un anuo si dice semplicemente rendita. Si puo dire
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adunque che la tassa é la rendita di 100 lire; la ren-
dita di una lira (rendita unitaria) si ottiene dividendo
la tassa per 100.

380, Gl elementi di una questione d'interesse
sono quattro: il capitale, 1 interesse, la tassa ed 1l
tempo per cui dura I'imprestito. Quando sono dati tre
di questi elementl, si puo caleolare il quarto. Per trat-
tare I'argomento generalmente, staliliamo di dinotare
con la lettera ¢ il capitale. con 7 I'interesse dovuto al
capitale ¢, con » la rendita di una lira (rendita unita-
ria), e con ¢ il tempo per cui dura Iimprestito (¥). Ve-
diamo ora di fissare la relazione tra ¢, 7. » e {. Diremo:

Poiche r ¢ la rendita di nua lira, ¢ lire danno una
vendita (- ¢). Ma o . ¢) & Iinteresse di un anno:m ?

1

anni linteresse ¢ quindi (- ¢) & E dungue
Y e e (])

Dalla precedente velazione, ove sl vifletta che di-
videndo 1 prodotto di due fatrori per uno di questi s1
ottiene Laltro fattore, si ricavano le altre uguaghanze

l-
3 : S S TP \ 2
’ ¢ -7 =)
?.
S 3
C ?l . { ’ ( )
?
PN B 4
.}.o ' (a ( )

Le quattro uguaglianze (1). (2), (3), (4) s1 dicono
formule, perché simbolicamente indicano i1l calcolo che

(*) L'unita di tempo & Panno; pereid. se il capitale sia pre-
s 5 o g 2.0 o g : .
stato per 200 giorni, egli & ¢ == < -. Se il capitale sia prestato
- - - el -l" . b i x 5
per O mesi, ¢ sl computi Panno &1 360 giorni, egli e t —= - .

»
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bisogna fare quando, essendo note tre delle quattro
quantita 4, r, ¢, 7, s1 vuol trovare la quarta.
381. Probl. Quale ¢ Uinteresse di 2000 lire, pre-
state per 200 giorni, allo tassa del 5,507
Risol. Quali calcoli dobhiamo eseguire, 11 trovia-
mo accennati nel secondo membro della tormula (1)

Nel caso 111”0]!0:-:"(-0 o= H.nt): 100 — O,(__);J:); ¢ == 2000
;';""l" ‘-‘ = N . .
g e —}iu . E quindi il richiesto
200

[ == 0050 . 2600 . =

Oss. Nel caso fosse stata richiesta semplicemente
la rendita, =1 sarcbbe Inteso che fosse domandato I'in-
teresse dl un anno. Cosl, essendo t == 1, si sarebbe
SeritTo

( = 0.0DHH . 2000,

382, Probl. A guale tassa fu impiegato un capi-
tale di 20000 (ire, se in 3 mexi ha dato per tnteresse
400 lire ?

Bisol. Ricorrendo alla formula (2). ponendovi nel
secondn membro ¢ == 400, ¢ = 25000 ¢ == “11_ ed
eseguendo le operazioni. s1 trova

== .06,
Ma » rappresenta la rendita di una lira, laddove la
tassa domandata ¢ la rendita di 100 lire. Bastera dun-
que moltiplicare per 1001 cost si trova che 1 denaro
tu 1mpiegato al 640 per 100,

383, Probl. Qual capitale impiegato, al 6 per
100, produrreble wn interesse di 2400 lire in 220 glorni?

Risol. Ricorrendo alla formula (3), s1 porra nel
secondo membro

..')..)"
;= 2400, =0 : 100 == 0,06, et == .
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Eseguendo 1’ operazione, si trova che il capitale ri-
chiesto e di lire b—lbbb,?ﬁ).

3843, Probl. [n quanto tempo 10000 lire, poste al
b per 100, producono 100 lire di frutto?

Risol. Doblbiamo ricorrere alla formula (4). e
porvi ¢ = 10000, p = 0.05 ed /== 100. Cosl 51 trova

T — : ;
f-— . I un anuno = 3 glorni,

Regoia di sconto.

383. Quando si vuole riscuotere una somma pri-
ma dellepoca in cul =i ha diritto. conviene lasclare a
chi la paga un prewno che si dice scorfo. In commner-
¢io <1 accorda per Heento intevesse che la somma,
che sl risenotereblie aspetrando la scadenza, fratra ad
wna tassa pattuita (tassa delio xconto) nel tempo di ca
«1 anticipa 1l paga mento, le (‘pe‘ﬂarimui relative allo
SConto non G Lifivrizcono a(mlltllle da Qe He dimteresse
semplice.

Erobl. Una cambiale di 3700 {{re scade dopo 30
giorni. St propone di scontarla al G per 100050 caleoli
lo sconto.

gtisol. Lo sconto richiesto ¢ niente altro che 'in-
teresse dovato a 3700 live, lpiegate per S0 glorni,
al 6 per 100. Ricorrendo alla formula ¢ ==».c -1

: : 80 i
otteniaino ; — .00 . 2700 . —— A4S0,
at)e)

Sulle 3700 Live c¢hi =conta =1 tratucene adungue
lire 45,60 e ne paga 565150, Questo ¢ i valore attuale
del biglietto; 3700 <1 dice il valore nominale od anche
11 montante.

gss. Nell exelnplio precedente si vede che colu
che sconta si trattlene nteresse di 5000 lire, mentre
¢ffettivamente ne presta 3651,35. La tassa, a cul 1m-
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piega il suo danaro, & dunque pit elevata della tassa
dello sconto.

Regola di societa.

384, La regola di societa ha per oggetto di divi-
dere 11 guadagno o la perdita fatta da una societa
commerciale tra le persones che la compongono, ed 1n
ragione a1 loro rispettivi diritta,

Probl. [re uequziantl «{ soro associatly in un’im-
presa; i primo ha posto nella xocieta 2000 lire, il
secondo 600, ed {1 terzo 32000 [1 quadagno netto fu di
S6H lire ; st domandea guanto spettd a ciascuno.

Risol. [l capltale complessivo implegato e di
10300 lire. e queste hanno prodotto un utile di 86
lire. 51 1}11?'} dire chie claxemra lira ha dato un guada-
OO (h = ;"“ gy Mk

F poiche delle 10500 Tire, 2500 sono del primo

1‘1egoziun‘m. a ha spetter A 2000 volte 1 guadagno fatto
da aua hira. Da cio =1 L'-r'nln‘l-'arf-qnlee che le quote a cw

hannn \}Lll o 1 tre R0l sono 11“l)t‘ttl\'c11n“11t{f

‘\i}') o . N
e OO = 2008 95
ltl)i H
=450 o o
I o Ju0 — 580651
10000 |
R0

1O
?\{ :—J- UU

Sommando 1 gaadagni dei singoli soci, deve 11-
sultarve il guadagno della socicta, Cio serve a provare
Iesattezza dell operazione.

353, Puo avvenire che dei negoziantl nuiscano 1
loro capitall per una speculazione. nnpiegandoll pel
tempi difterenti. Cio avviene. ad ex., (quando uno s'av-
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ventura in una speculazione, e dopo qualche tempo ha
bisogno di formare societa con altri per condurre a
termine I"impresa. In tal caso, nel distribwire 1l gua-
dagno, conviene avere riguardo ai capitall ed al tempi
per cui furono 1mmpiegati.

Probl. In un affare il socio A ebbe impegnate
3000 lire per b mesi, il socio B 2400 lire per 5 mest,
ed un terzo 4600 lire per 6 mesi. Quale deve essere la
parte di ciascuno, posto che si sia oftenuto un guadagno
di 1200 lire ?

Risol. Il socio .4 ha impiegato 3000 lire per b
mesi. A lui spetta la stessa parte, che se avesse posto
in societa 3000 . 5 == 15000 Lire per un solo mese.

Cosi la parte del socio B é gunale gli spetterebbe,
se avesse prestato per un solo mese un capitale di lire
2400 . 3 = 1200. Per conto del terzo e come se
avesse impiegato 4600 . 6 — 27600 lire per un mese.

Il problema é cosi ricondotto al caso precedente,
dacche si pud supporre che 1 tre soci abbiano poste in
societd, il primo 15000 lire, il secondo 7200, ed 1l terzo
27600 lire, per lo stesso intervallo di tempo. &1 hanno
cosl le tre quote

LSt 15000 — 301.44
29800 0 Y == obl,
1200 o o
e« 1200 = 1754
1200 o o
40200 21”(?0(). = (65,006

T 1189.99.
388, Se torniamo a considerare la precedente
questione [386], vediamo che essa consiste nel
Dividere un dato numero in parti proporzionali
a numert dati.
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E chiaro infatti che in codesta questione il gua-
dagno ed il capitale corrispondente sono grandezze
proporzionali tra loro [304]. Se indichiamo con a e b
1 capitali di due soci, e con m ed n i1 guadagni corri-
spondenti, e supponiamo che ¢ sia doppio di b, & giusto
che sia m doppio di n; se triplo, triplo, ecc.

Tratteremo di nuovo 1 argomento facendo uso
della teoria delle proporzioni; per generalita propo-
nianoci il seguente

389. Probl. Dividere un numero n in tre parti,
che siano proporzionali ai numeri a. b. c.

Risol. Rappresentando le tre parti richieste con
le lettere . y. z, possiamo dire che esse devono essere
tali da verificare l'eguaglianza

xr 4+ y -z = n
e le proporzioni
y—==a:b
y 1z =21>
dalle quali, permutando [35 ] temqmo
rra=y:Db
yib= gz ¢
Dev'essere adunque
T Yy Z
_C!-_ o ‘Z‘“ o ( ’

Sappiamo por [361] che, avendo parecchi quozienti
uguali, col dividere la somma dei dividendi per quella
dei divisori. si ottiene un quoziente uguale a1 proposti.
Cosl, poiche ¢ » - y 4+ z == n. ablhiamo

5 Y z n

a b ¢ a4+ b4 c
Moltiplicando per a il primo rapporto ed il quarto,
otterremo prodotti eguali; cloe



Cosi, moltiplicando il secondo ed il quarto per b, poi
il terzo ed il quarto per ¢, si trova

n n
t+— b 4 ¢

T
o
|

y=179 a +0-~c
Ora possiamo enunciare la

Begola. ey dicidere un numero n in partt pro-
porzionali a dei numeri dati a. b, c..., st divide il nu-
mero n per la somma- dei numert a. h e € %0 molti-
plica il quoziente per questi numeri. Z}::'oﬂm‘?‘e sono le
part; domandate.

2BB. Bss. Qnando fosse richiesto di dividere un
numero x in parti inversamente proporzionali a dei
numeri ¢, b, ¢... =1 dividereble 7 1n 1}&1‘ti diretta-

P

—_— -1
mente ";1 f‘}}lﬂl ALOH 11 sl Jae s Tt h e T C]{@ =110

1‘1\1)@tt1vanlehte ol'inversl del nwner: data.
Regoia di alligaz'one.

354, Si adopera in due casi la regola di alhga-
zione. cioe quandn s ynoie

19, Conoscendo T guantita e il prezzo unitario di
talune sostanze da viire, trovare il pirezzo unitario
del m:scuglio.

2. Dato il prezzo unitario del miscuglio ¢ quelli
delle sostanze da riunire, trovare in qualy rapportt
bisogr e fare lan mescolanza.

Troverewo la regoly di alligazione rixolvendo 1
segusnil prollemi.

35, Peobl. N7 sono mescolali 80 litri di vino
da 10 cent. il Hitro cen 25 litri di vino da GO cent.
Quale ¢ 1l prezzo di wn litro della mescolanza ?
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Risol. I chiaro che
80 Iitri a live 0,75 1l Iitro costano 0,75 .« 80 == 60 Lire,
20 » 0.6 » 0,60 . 20 =15 » ;
eppero 1 105 litri di vino costano in tufto 15 lire.

Ora, dividendo per 105 1l prezzo del misenglio, s1
avra il prezzo medio di un litro della mescolanza, St
trova lire 0.71, cioe cent. 71,

393. @ss. Supponiamo che 1 prezzi unitari delle
due ~pecie di vino anmentino egualimente, ad ex.,
il vino da 75 cent. il litro divenga da 95 cent. 1l litro,
ed » 60 » 30 »
Il miscuglio naturabnente crescerd di prezzo. Dico che
Paumento del swo prezzo unitario & precisamente quel-
lo stesso de1 1"\1‘@77‘1 dei componenti,

Supponendo A ritere il caleolo, vediamo [204] che

il prezzo degli SO litri cresce & 0,20 . R0, ed
»  de1l 27 » 0.20 . 25;

quindi 1l prezzo del misxcuglio cresce di 0.20 . 100,

Sicché il prezzo unitario del miscuglio si otterra
prendendo _“1“6"" della somma 7D -1- 0.20 . 105, 11 quo-
ziente si potra [200] ottenere dividendo per 100 le
due parti della somma, e sommando 1 risultaty. Il
prezzo unitario del miscuglio & quindi: 0,71 = 0,20,
come avevamo asserito. Questa osservazione ¢l per-
mette di dire in generale che

Quando ¢ prezzi unitart delle sostanze componenti
un miscuglio ricevono un medesimo aumento o dimi-
nuzione, il prezzo unitario del miscuglio subisce la
stessa variazione.

394. Probl. /n qual rapporto bisogna mescolare
acqua con vino da 6D cent. il litro, per ottenere una
mescolanza da 4D cent. ?

Risol. Un litro della mescolanza deve costare
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45 centesimi; questi sono dovuti naturalmente al vino
che essa contiene. Ora, poiché un litro del vino che si
e 1 . 73 \
adopera costa 65 cent., .- d1 litro costera 1 cent., ¢

SAranno -é—) di litro, che costeranno 40 cent.

Un litro del miscuglio deve adungune essere com-
posto di -é—)—- parti di vino e —g— part: di acqua.

395. Probl. In qual rapporto bisogna mescolare
del vino da RO cent. il litro con vino du 50 cent., per
ottenere del vino da G2 cent.?

Risol. Imaginiamo che 1 prezzi unitarl d1 ambe-
due le specie del vino subiscano un medesimo rinvi-
lio. Sappiamo {393} che il prezzo unitario di un miscu-
olio qualinque delle due specie di vino subisce allora
Pidentico deprezzamento. Supponiamo che 1l prezzo
della seconda specie di vino ¢l riduca a zero, e che 1l
prezzo dell’altra gnalita diminuisca cgualmente di
50 cent., sl riduca cioé a 30 cent. Il prezzo unitario
del miscuglio discenderd o 12 cent. Cost il problema
& condotto al casxo antecedente. nel quale una delle
due sostanze ha valore nullo.

La questione ¢ dunqae i determinare in quale
rapporto bisogna mescolare del vino Jda 50 cent. con
vino da O cent. (acqua) per ottencre nna mescolanza
da 12 cent. Ragionando come per il caso precedente,
si conchiude che un litro della mescolanza deve con-
stare di 1}_}_ di vino da 30 cent.. c¢d 1 rimanenti }g— de-
vono essere dell’altra specie di niun valore.

Cosi abbiamo trovato che, supposta divisa la me-
scolanza. che si vuol fare, in 50 parti eguali, 12 di
queste devono essere di vino da R0 cent., e le altre
18 parti di vino da o0 cent.

PV U .S
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